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Cernăuţ, 13 August 1908.
»Comitetul central al partidului 

naţional romîn din Bucovina, în
trunit în şedinţă plenară Luni în 
27 Iuli 1908 în palatul naţional 
din Cernăuţ, eonsimţeşte pe deplin 
cu lupta partidului creştin-social, 
începută contra corupţiei din ţară 
şi hotăreşte a se alipi sub toate 
condiţiunile în această luptă, întru 
cît ea este dreaptă, stînd gata a 
combate fără cruţare tot răul, ce 
se revarsă asupra poporului nostru, 
vină el din orice parte.«

Că s’a aflat de bine de a pro
pune şi vota o astfel de rezoluţiune, 
a cărei conţinut trebue să fie cu 
necesitate absolută o parte inte
grantă a programului fiecărui partid 
politic cinstit, e o dovadă^eclatantă 
pentru faptul trist, că corupţiunea 
la noi în ţară a cuprins pături 
largi ale diferitelor clase de popu- 
laţiune, că ea a prins rădăcini 
adînci în viţa publică din Buco
vina şi că pentru stîrpirea, respec
tive localizarea ei sînt de lipsă mă
suri estraordinare.

Cu toate că şi în alte ţări în 
anumite stadii de cultură, fie în 
stadiul desvoltării sau în cel al 
decadenţii, fenomene de corupţie 
sînt la ordinea zilei, numai cît o 
sfială explicabilă ne reţine dela 
constatarea, că la noi în ţară co
rupţia a avanzat la unul din prin
cipalii factori politici.

Dacă ne întrebăm, ce e corupţia, 
am pute-o defini ca acel stadiu 
anormal, care întrece cadrele unei 
simple neglijenţe şi care se apropie 
ue hoţie, ca şi Achil de vestita 
ştiucă, cu care fuge pe întrecute 
şi de care se apropie mereu, fără 
ca s’o poată cindva ajunge.

Noi adese am avut dureroasa 
ocazie de a induce în coloanele 
ziarului acestuia momente întris
tătoare din viaţa noastră publică, 
drept dovadă de gradul înăintat 
al decadenţii existente, mai că în 
toate ramurile administraţiei auto
nome şi celei a statului, ba chiar 
ici colea şi în justiţie.

Nu voim şi nici nu putem la 
locul acesta să ni reamintim de 
toate cazurile singuratice din trecut, 
cari au ajuns la ştirea noastră; 
nici nu inducem de astă dată eve
nimente nouă din mulţimea, ce ni 
stă la dispoziţie, ca argumente de
spre îndreptăţirea rezoluţiunii din 
capul foii, ci ne mărginim la de
claraţia, că precum ni-e dătorinţa

sfîntă, aşa vom avea şi tendinţă 
firmă de a combate, mină în mină 
cu partidul creştin-social german, 
răul dela rădăcină şi prin urmare 
ne vom ocupa şi cu cazuri singu
ratice mai remarcabile de corup- 
ţiune, evitînd însă după putinţă de 
a deveni înregistratori ai cronicei 
scandaloase în senzul vulgar al cu- 
vîntului.

Ca şi medicii vom face şi noi 
întâi diagnoza şi apoi vom alege 
terapia.

Ca diagnostici vom căuta a ni 
da sama, că râul, aşa cum ni se 
înfăţoşează el astăzi, datează mai 
ales din mult eîntata eră »freizi- 
nigâ«, care ni-a pus în special 
nouă Rom inilor pe Ruşi în spate 
şi a făcut pe Coco Wassilko şi 
pe prea cinstiţii fii ai lui Israel 
domni ai situaţiei. Acu dl I)r. A. 
Onciul cu drept poate esclam a: 
»Die ich rief die Geister, werd’ ich 
nun nicht lo s !«

Deasemenea ni vom da sama, 
că în strînsă cauzalitate cu morala 
erei amintite stau şi referinţele din 
comitetul ţârii şi după proverbul, 
că peştele dela cap se impute, şi 
în administraţiile comunale.

Cu privire la administraţia poli
tică, vom căuta, ca domni prefecţi, 
comisari, practicanţi, manipulanţi 
şi ceilalţi dignitari, cari sînt încă 
de părerea, că activitatea lor se 
restrînge Ia faptul de a reprezintă 
puterea guvernială, de a politiza, 
de a avanza extra turnura eventual 
de a deveni »aristocraţi«, ca aceşti 
politicastri să închidă mai bine 
cîrşmele în timpul prescris de lege 
şi să-şi revolze aşa cum ştiu actele 
pline de prav, ear politica să o 
lase pe sama politicianilor.

Contra obrăzniciilor presei jido
veşti susţinută din fondul reptiliilor, 
contra fărădelegilor mulţimei de 
ovrei, cari ca avocaţi, agenţi, sen- 
sali, uzurari, bancheri, cîrşmari, 
arîndaşi ai pădurilor şi moşiilor 
fondului nostru religionar, negustori 
de vite, hiene de licitaţie etc., au 
devenit o adevărată ciumă pentru 
ţară, contra tuturor acestor rele, 
numai cit încrederea extremă a tu
turor puterilor naţionale şi o în
sufleţire generală împreună cu un 
spirit obştesc de jertfă şi economi
sire ni pot garanta, că lupta noa
stră va fi încoronată de succes.

Şcolirea poporului, rădicarea sim
ţului religios, desfăcut de super
stiţie, cruţare banului, combaterea

alcoholismului, rectificarea cărţilor 
fonciare, rădicarea agriculturei, cre
area unei stări de comercianţi şi 
meseriaşi şi apoi sprijinirea Romî- 
nilor reciprocă, încrederea reciprocă, 
stigmatizarea după merit a trădă
torilor de neam şi a acelora, cari, 
fără cauză sau din motive egoiste, 
tulbură buna înţelegere între Ro- 
mîni, aceste sîut unele dintre tera
piile recomandabile.

Supremul postulat în privinţa 
aceasta e însă bunul exem plu: 
Verba volant, exempla trabunt!

D*>ci fraţi Romîni din ţara în
treagă, într’un moment de deca
denţă ca cel de faţă, să ni frecăm 
ochii somnoroşi, şi într’un suflet şi 
într’un gîud să ni strîngem rîndu- 
rile oontru .»duşmanului comun, con
tra corupţiei molipsitoare, arătînd 
lumi', că mai avem o viaţă îu 
pieptul nostru.

Adunările, ce le vom ţine în 
luna Septemvre în oraşele din ţară, 
să ne afle acu uniţi în cugete şi 
simţiri şi gata de luptă.

Dumnezeu să ni ajute!

Cum se înavuţesc
la noi Jidanii?

E  incontestabil factul, că jidanii 
au acaparat tot comerciul la noi în 
ţară. Nu e nici un sătişor, în care 
să nu se afle şi mai mulţi sau mai 
puţini jidani. In sate, relativ mici, 
afli aproape la fiecare respîntie o 
dugheană jidovească. Cîrşmele-s 
toate în mînile lor. Ei încep eu 
chibrituri, naftă, sare, puţin zăbar 
şi în scurt timp îi vezi că îşi des
chid o dugheană mare cu tot feliul 
de marfă. îş i  încep »gheşeftul« în- 
tr’o casă năimită şi după cîţiva 
ani vezi că-şi zidesc palate în ade
văratul senz al cuvîntului. Vin eu 
torba’n spate, rupţi, zoioşi, plini de 
zdrenţe şi făcînd »gheşeft«, în scurt 
timp devin capitalişti, arîndaşi de 
moşii, de velniţi, ba îşi cumpără 
chiar moşii proprii. Toate aceste 
incontestabile facte ne silesc să 
aruncăm întrebarea de mai sus.

Spre a respunde la această în
trebare, trebue sâ urmărim mane
vrările lor dela început pînă la 
starea de capitalist, arendaş de 
moşie sau chiar boier. Cum am 
zis mai sus, vine un jidan în sat, 
îşi deschide cu un capital de cel 
mult 400 coroane o dugheană, în 
care desface marfă proastă cu preţ 
scump şi cîştig mare. Dar cine stă

in dugheană şi vinde? Jidauca îm
pletind mînecări, colţuni etc., pe 
cari la rîndul său le desface cu 
preţuri înalte între »goi«.

Jidanul însă, mai curajos ca o 
femeie, cutrieră satul cu băţul în 
mînă şi face reclamă dughenii sale, 
tot odată cunoaşte şi referinţele ma
teriale ale ţăranilor. Se’ntîmplă 
un caz de nenorocire la un biet 
ţăran, un caz de moarte de pildă, 
ţăranul n’are bani, hai la jupînul 
Iţig după marfa trebuincioasă. J i
danul, cunoscînd referinţele mate
riale ale ţăranului, îi creditează pe 
timp scurt marfă cam potrivit cu 
valoarea averii ţăranului, se’nţelege 
cu preţ foarte mare, preţ, pe care 
ţăranul nu l’ar da nici în ruptul 
capului, de n’ar fi în nevoie. Trece 
vedeaua, jidanul îl pîreşte pe ţăran, 
cîştigă procesul şi îi ia ţăranului 
căsuţa. Eai.i-1 pve jidan proprietar 
de grădină, pe care în scurt îşi va 
rădica o casă măreaţă. Jidanul avînd 
acu grădină, nu stă pe loc, nu be 
»aldamaş«. Jidauca şi mai departe 
poartă «gheşeftul», iar jidanul îşi 
caută credit pe la băncile şi fir
mele mari jidoveşti. Jidanii, ţînîn- 
du-se de »Talmud«, se sprijinesc 
reciproc pentru nimicirea elemen
tului creştin. Jidanul cu grădina 
începe cu creditul acordat a cumpăra 
găini, ouă, cereale, vite etc. cu pre
ţuri de nimică, le transpoartă la 
oraş, unde le desface apoi cu pre
ţuri duple. Aşa îşi cîştigă jidanul 
în scurtă vreme un capital consi
derabil.

Cel mai bine îmblă cîrşmarii. 
Ei cumpără băuturi ieftine şi le 
prefac pentru ţărani cum ştiu ei 
că mai uşor li vor nimici. Rachiul 
de exemplu îl prefac astfel, ca să 
nimicească mintea ţăranului. Două- 
zăci de cofe de apă, turnată în 
rachiu, beu ţăranii dintr’un sat 
într’o siDgură sfîntă Duminică, 
eumpărînd-o cu bani grei. Jidanii 
nu-şi fac ei între ei concurenţă, de 
aceea urcă preţurile cum voiesc ei.

Un caz tipic în astă privinţă:
In Ilişeşti e paharul cu bere rea 

24 bani cînd nu-i concurenţă. Din 
nefericire se bate Schärf cu jupî
nul Liquornik, tot jidan, caz, ce 
se întîmplă foarte rar. Ce se în- 
tîraplă?! Jidanul Liquornik face 
concurenţă jidanului Schärf. El 
vinde cu 12 bani pâharul cu bere 
şi afirmă sus şi tare, că tot are 
un cîştig de 4 bani la pahar. Cînd 
nu era concurenţa din vorbă, cîştigă

i
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toţi jidanii cîrşmari din Ilişeşti 12 
bani la păharul cu berc. Dar a e -  
deţi că această concurenţă va adu
ce folos creştinilor din Ilişeşti ? Nici 
decum! Concurenţa nu va dura 
lung timp, căci jidanii între ei se 
împacă degrabă. Creştinii însă, fiind 
acuma berea atît de ieftină, se de
prind cu beţia şi vor bea apoi şi 
atunci, cînd vor urca jidanii îna
poi preţul băuturilor.

Mai ales toamna se înavuţesc 
jidanii. Dela casă la casă îmblă ei 
şi cumpără dela gospodari totul cu 
preţuri de nimică. Nici unul nu 
dă mai mult decît altul. Ear la 
tîrg n’au la ce merge ţăranii, căci 
jidanii dintr’un district se strîng şi 
momentan fac preţurile după plac. 
Aşa de departe am ajuns, că n’a- 
vem tîrg, cînd au jidanii sărbătoare. 
Jidanii la înşălăciuni sînt meşteri. 
Jidanul e totdeauna acolo, de unde 
poate trage folos material, nici 
odată însă acolo, unde ar trebui 
să dea ceva.

Şi ce facem noi ţăranii la toate 
aceste?! Noi avem prăvălii romî- 
neşti! Nu le sprijinim din răspu
teri, aşa că ele trebue să vegeteze. 
Mereu cumpărăm la jidani cele 
trebuincioase, înavuţîndu-i pe soco
teala noastră. Avem cabinete de 
lectură, fugim de ele şi împlem 
cîrşmele, contribuind astfeliu numai 
la înavuţirea jidanilor şi urgentînd 
sărăcia noastră. Aşa nu mai merge! 
Fraţi romîni din toată ţara, lăsaţi 
obiceiul rău al beţiei! Cumpăraţi 
numai din prăvăliile rnmîneşti! Nu 
uitaţi, că tot banul, ce-1 daţi jida
nilor e o armă mai mult în mîna 
lor, care mai curînd sau mai tîrziu 
o vor întrebuinţa-o pentru nimici
rea totală a noastră. A ajuns cu
ţitul la gît. Strîngeţi-Vă rîndurile 
în jurul prăvăliilor noastre, căci tot 
banul ce-1 daţi în prăvălia romînă 
e o armă puternică pentru a înlă
tura jidanii din mijlocul nostru. 
Pericolul ce ne ameninţă e mare, 
dar şi biruinţa, dacă va fi pe par
tea noastră, va fi încă şi mai mare. 
Deci la muncă şi unire şi D-zeu, 
care ne-a mînluit de atîtea nevoi 
şi urgii, ne va scoate şi din ghia- 
rele cîrşmarilor şi a cămătarilor.

Observatorul.

0 adunare extraordinară a invă- 
jitorimei din districtul Suaeavă.
Ziua de 6 August a. c. este pentru 

învăţătorimea romină dtn districtul Su
ceavă una dintre cele mai memorabile, 
căci dînsa a pus doue lucruri frumoase 
la cale, adecă s’a disbărat de acele fiinţe 
corupte, cari din cînd în cînd se furi
şează printre rîndurile ei, dînd anză la 
destrăbălare, şi a înfiinţat o Reuniune 
romînă, care să aibă misiunea, de a com
bate relele, ce s’au încuibat în corpul 
nostru naţional. Ocaziune la această con
solidare a dat un articol din »Voinţa 
Poporului«, scris de un anonim, cu un 
cinism condamnabil, la adresa unor per
soane de frunte din corpul didactic.

Aceasta adunare a fost concbiemată 
de reprezentanţii învăţătorimei: Vasile 
Stanescu şi Alexandru Ţăran.

Ea a avut loc în localităţile şcoalei 
romîn'' din Suceavă cu următorul pro
gram : 1. Ţinuta învăţătorilor romîni faţă 
de atacurile din foaia »Voinţa Popo
rului« la adresa d-lui inspector Nicu 
Tarasievici. 2. înfiinţarea unei Reuniuni

romîne a învăţătorilor din districtul Su- 
cevii şi 3. Eventualii.

De tată sînt 62 persoane, toate de 
tagma învăţătorească. Adunarea proclamă 
pe seniorul Constantin Teutul de preşe
dinte a. b. şi pe superiorul Alexie Rusu 
de substitut.

Şedinţa se deschide la oarele 11 a. m. 
de preşedinte şi se numeşte grefier sup. 
eriorul Vasile Palamariu.

La punctul 1 din ordinea de zi ia 
cuvîntul dl Vasile Stanescu şi biciuieşte 
cu multă indignare tendinţa cea mîrşavă 
a acelui anonim fără conştiinţă, care în 
articolul din numzrul 29 al gazetei „Vo
inţa Poporului“ a cutezat sub masca de 
»Un învăţătoraş dela ţară« să pîngărea- 
scă cu injurii ordinare pe acele persoane 
din corpul didactic, cari sînt fala învă
ţătorimei. D-sa relevează cu multă vervă 
meritele neperitoare ale d-lui Tarasievici, 
ca bărbat de şcoală, ca fiu devotat al 
naţiunii romîne şi ca unul dintre cei mai 
capabili şi obiectivi prepoziţi. D-sa a 
ştiut într’un timp de trei ani să aducă 
cele mai bune referinţi şcolare în dis
trictul Sucevii. Oratorul condamnă ener
gic calumniile adresate de anonim sti
matei familii Botezat.

Dl E. Botezat ia cuvîntul şi declară 
Iranc, că acel anonim nu e învăţător 
dela ţară, ci e un om cu studii »a c a 
d e mi c e « ,  care din ură personală îşi 
recoreşte inima, de cîte ori familia Bo
tezat îi deşteaptă invidia prin muncă.

Acel individ mizerabil a împroşcat de 
repeţite ori pe cele mai cinstite persoane 
din Suceavă.

După vorbele pline de recunoştinţă 
din partea seniorului C. Teutul la adresa 
d-lui inspector Tarasievici, face super. 
Donisă următoarea rezoluţiune: »Invă- 
ţătorimea romînă adunată astăzi pro
testează energic contra atacurilor mişe- 
leşti din gazeta „Voinţa Poporului“ No. 
29, la adresa celor mai integre şi active 
persoane din starea învăţătorească. Ea 
recunoaşte pe deplin activitatea binecu- 
vîntată cît şi obiectivitatea exemplară a 
d-lui Tarasievici. Ea îl roagă, ca d-sa 
să munciască şi mai departe cu acelaş 
zel pentru înaintarea culturală a popo
rului romîn, asîgurîndul de cel mai pu
ternic sprijin.“ Acea rezoluţiune e pri
mită de întreaga adunare cu mare entu
ziasm şi cu unanimitate de voturi.

Adunarea decide, ca doi delegaţi să-l 
învite pre domnul inspector Tarasievici, 
ca d-sa săconducă adunarea. La sosi
rea d-sale, adunare îl bineventează cu 
un puternic „Sa trăiască“. Sup. Donisă 
aduce acea zezoluţiune la cunoştinţa dlui 
inspector, rugîndu-1, ca d-sa să conducă 
adunarea, întonînd însă, ca despre toate 
aceste vorbite în adunare să nu se pu
blice nimic prin gazete*).

Dl Tarasievici mulţămeşte adunării 
pentru acel stimul de încurajare, asigu- 
rînd’o, că va rămînea totdeuna credincios 
principiilor sale, va iubi şi mai departe 
munca şi va urî neînţelegerea. D-sa

*) Lucru nostim, pela noi neîndătinat. 
Se teme poate dl Donisă, cel cu musca 
pe căciulă, de stigmatizarea gazetarilor 
şi a publicului rom. ? Se ştie acuma, că 
dl inspector Tarasievici ca bărbat precaut 
a adresat anume numai d-lui superior 
Donisă, cînd acesta ia cerut postul de 
superior din Suceavă în locul d-lui E. 
Botezat — se’nţelege ca să cunoască 
caracterul d-lui Donisă — cuvintele: 
„Eu îl vreau pe el, şi el va fi numit!“ 
adecă moto articolului din »Voinţa Po
porului«. Vezi d-le Donisă ! Unde dai şi 
unde crapă ?! Te-ai prins însu-Ţi în 
capcană. Ai vrut dreptate, nu trebuia să 
se descopere aceasta, căci conştiinţa nu 
Te-a lăsat. Să nu fie cu bănat. Ori şi 
cum cumplotul înscenat de fel nu-i face 
cinste d-lui Donisă. (Nota culegătorului.)

salută cu deosebită satisfacţie voinţa 
firmă a învăţătorimei romîne, de a se 
consolida pe bază naţională, înfiinţînd o 
Reuniune romînă. In fine se discută 
asupra statutelor şi se alege, la propu
nerea d-lui inspector, de adunare un 
comitet provisor constind din d-nii: V. Sta
nescu, N. Donisă şi E. Botezat, cari au 
să se îngrijească de predarea statutelor 
spre aprobare, cît şi de conchemarea 
unei adunări generale constitutive. Fiind 
timpul înăintat, a trebuit să depice pun
ctul 3 din ordinea de zi. La oarele 21/i 
d. a. şedinţa se închide cu strigăte de 
„Să trăiască“ la adresa Majestăţii Sale 
împăratului. Corespondentul.

„APARAREA NAŢIONALA" IH ŢARA.
D in Vama.

Domnule Redactor!
In fine, după multă vreme, a aflat 

loc Vineri în 31 Iuli a. c. mult dorita 
alegere de medic comunal pentru Vama 
şi satele de pe valea Moldoviţei. Cu 
aceasta ocaziune trebue să constatăm cu 
deosebită satisfacţie, că, cu toate că jidanii 
au cumpărat mai toate voturile vorni
cilor, totuşi a reuşit la alegere unicul 
candidat romîn, dl Dr. I. Malinaş, care 
a fost ales cu unanimitate de voturi. 
Acest lucru de aceea e atît de caracte
ristic şi vrednic de adus la cunoştinţa 
publicului, deoarece cu cîteva zile înainte 
de alegere, fiecare pimar spunea că şi-a 
dat cuvîntul de onoare, că va vota pen
tru Dr. Wittner, ceea ce se şi întîmpla, 
dacă nu săreau la timp cîţiva oameni cu 
tragere de inimă pentru poporul din 
satele respective, între cari cel mai mare 
merit îl are dep. Cîmpulungului, care 
văzînd că cinstea muntenilor e în pericol 
foarte mare, şi-a făcut dătoria sa în mod 
vrednic, pentru care merită lauda şi re
cunoştinţa populaţiunii întregi din Vama 
şi satele învecinate. Prin aceasta au 
scăpat de o litfă rea de om, care n’avea 
pic de inimă pentru bolnavii, ce aveau 
lipsă de dînsul mai multe comune.

Dintre cei 10 alegători, anume 8 an- 
tişti comunal şi 2 conducători ai Guts- 
gebieturilor Eisenau şi Freudenthal me
rită în prima linie primarul din Vama 
dl George Hutu lauda comunei întregi, 
deoarece d-lui a avut ca primul curajul 
să rostească fără încunjur şi şovăire nu- 
mole Malinaş, căruia apoi iau urmat şi 
ceilalţi. Dl Hutu e afaiă de aceea şi un 
om, care nu iubeşte argintul şi cinstea 
jidanilor, e un om care îşi iubeşte nea
mul său, e un om, pe care te poţi lăsa 
şi conta în timpuri grele şi de aceea 
merită stima şi recunoştinţa întregei ro- 
mînimi.

Bine s’au purtat încă vornici din Dea 
şi Vatra-Moldo viţa, anume domnii Lazar 
şi Brodner, precum şi dl Okunievschi din 
Freudenthal.

Cu totul rău s’a purtat primarul din 
Frumoasa, dl Calistrat Molodeţchi, pen
tru care merită compătimirea şi dispreţul 
tuturora, deoarece d-lui ştiind că va tre
bui să dea glasul unui romîn, nici n’a 
aflat de bine a veni sîngur la locul de 
alegere la Vama, ci a trimis, spre ruşi
nea satului, pe un jidan, anume pe loco- 
ţiitorul său Druckmann. D-le Molodeţchi, 
ce ai zice d-ta acuma, dacă alegătorii 
d-tale s’or strînge la un loc şi ţi-or da 
o lecţie bună? Cum vii d-ta să faci 
abuz de încrederea consătenilor d-tale? 
Cum de te laşi sedus şi amăgit de nişte 
perciunaţi ? Ştii d-ta că aceasta se nu
meşte trădare de neam ? E destulă ru
şine pentru comuna Frumoasa mulţimea 
cea mare de jidani, ce s’au năpustit 
acolo ca lăcustele. Şi că d-ta eşti protec

torul tuturor jidanilor de acolo şi că 
suferi ca orice iuflă să se aşeze în sat, 
aceasta o ştiu încă toţi oamenii din co
mună. Poate ne-ai spuue ce păcate te-au 
împins de a trimite pe Druckmann în 
locul d-tale ? Vai, că amar ne-am înşelat 
cu d-ta, dară lasă că ţi-om răsplăti în 
scurtă vreme, căci slava Domnului, vine 
legea nouă pentru alegeri comunale, pen
tru care ai alergat iarăşi comandat de 
jidani anul trecut la Cemăuţ, ca să strigi 
că nu-i bună. Să ştii, că aceasta lege 
nouă te va repune. Iară sfinţilor, cari 
te-au învăţat să faci aşa, să Ie fie de 
bine şi vom căuta să-i cinstim pentru 
aceasta la altă ocaziune şi credem că se 
vor sătura de cinste, dacă n’au astîmpăr.

A. I.

D in M ahala. 
Petrecerea poporală jubilară în 

Mahala.
Duminică în 2 August au aranjat co

munele Mahala, Cotul Ostriţei şi Buda 
în localităţile şcoalei poporale din loc o 
petrecere poporală festivă în amintirea 
jubileului de 60 de ani al Maiestăţii 
Sale. Atît la respectivul serviciu divin, 
cit şi la petrecerea aceasta a ţinut pa
rohul local exarhul Victor Zaharovschi 
discursuri patriotice, în cari a dovedit în 
mod istoric, că mai ales dela pacea din 
Carloviţ 1699 încoace, cînd s’a împreunat 
Transilvania cu Austria, erau mai ales 
Habsburgienii aceia, ce au pus funda
mentul culturei romîneşti şi i-au dat deci 
şi avîntul cel îmbucurător de azi. Infiin- 
ţînd neuitata noastră împărăteasă Maria 
Teresia şcolele cele renumite dela Blaj 
şi din alte localităţi ale Transilvaniei, 
s’au respîndit apoi dela anul 1848 încoace 
razele culturei naţionale prin Aron Pumnul 
nu numai între noi Romînii din Buco
vina, dară dela 1821 încoace prin George 
Lazăr, George Asachi etc. chiar şi între 
fraţii noştri din regatul Romîniei.

După acest discurs s’a hotărit decătră 
cei vr’o cîteva mii adunaţi la petrecerea 
aceasta cu unanimitatea voturilor a trimite 
Majestăţii Sale o telegramă de loialitate 
în numele comunelor numite. Tineretul 
şcolar din loc, între cari d-ra Scalat, 
pedagogul absolvat Scalat, gimnaziastul 
Leahu ş. a. au dat două reprezentări tea
trale foarte bine privite.

Pentru reuşita bună a acestei festivităţi 
au grijit mai ales superiorul din loc D. 
Scalat, cantorul Nicolai Prodanciuc şi 
vornicii din comunele numite. Intre oas
peţii sosiţi din Cernăuţ şi împrejurime 
erau între alţii cons. la trib. E. Isopescu, 
profesorul Gr. Halip, protopresv. G. Vol- 
cinschi, Dr. Bodnărescu, preoţii S. Co
jocar şi Alecu Berariu, superiorii Pitei şi 
Forgaci, arîndaşii Stamler, Rudich şi 
mulţi alţii.

Această festivitate naţională şi patrio
tică a contribuit foarte mult pentru întă
rirea simţului naţional între poporenii ro
mîni din Mahala, ce şi aşa sînt încun- 
jurate de prea multe elemente străine. 
Interesant a fost la festivalul acesta şi 
discursul gospodarului cărturar din Mahala 
Toader Chelbea. Venitul curat al acestei 
petreceri (aproximativ 300 cor.) se va 
împărţi între şcolerii sermani din loc.

Ştiri locale şi din lume.
Starea politică actuală din ţară 

pretinde imperios stingerea rîn- 
duriior noastre şi formarea unei 
falange compacte, care să poată 
da piept cu uraganul, ce ne ame
ninţă. Urmînd acestei necesităţi 
şi în conformitate cu deriziunile
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dela adunarea din 27 Iulie a. c. 
„comitetul executiv“ a decis tine
rea de adunări în districte. „Co
mitetul executiv“ şi cu el întreaga 
ţară are interes, că la aceste 
adunări să participe numai bărbaţi 
de absolută încredere, bărbaţi des- 
interesaţi şi cu tragere de inimă 
pentru nevoile şi durerile noastre.

Timpul şi starea politică a avut 
drept urmare, că în sinul comite
telor districtuale s’au petrecut 
schimbări şi că comitetele distric
tuale nu mai sînt complete, în 
acea măsură, cum au fost ele 
alcătuite dupre memorabilul mee- 
ting din Suceavă dela 21 Faur 
1907.

O completare a acestor comi
tete districtuale, în măsura dela 
alcătuirea lor, se impune de sine.

Comitetele naţionale disctrictu- 
ale sînt deci învitate cu toată 
inzistenţa, de a se întruni în şe- 
dinţi plenare, pentru a se com
pleta prin alegerea de bărbaţi 
vrednici.

Mai departe sînt comitetele în 
vitate de a aduce la cunoştinţa 
comitetului executiv ori şi ce 
schimbare făcută între membrii 
săi şi anume cel tîrziu pînă la 
1 Septemvre a. c., ca biroul co
mitetului executiv să poată recti
fica listele bărbaţilor de încredere.

O amînare a completării comi
tetelor districtuale e absolut im
posibilă şi afară de asta şi ne
oportună.

Comitetul naţional executiv.
Avanzări şi numiri. Cons. de tribunal 

ataşat curţii de apel din Lemberg dl 
Dr. Erast M a n d i c e v s c h i ,  a fost 
avanzat la gradul de consilier superior; 
dl Dr. Eugen T a  r a n g u l ,  amanuenzis 
la biblioteca universităţii din Oernăuţ, a 
fost numit comisar guvernial şi ataşat 
prefecturei din E ădău ţ; ear concepistul 
guvernial Vladimir 1 1 i u ţ a fost numit 
comisar la direcliunea de poliţie din loc. 
Felicitările noastre.

Cazuri de moarte. înregistrăm cu durere 
ştirea despre trecerea la cele eterne a 
nestorului preoţimei din decanatul Cîm- 
pulungului, a protopresviterului şi paro
hului gr. or. din Cîmpulung a d-lui Am- 
filochiu B o c e a ,  care în frumoasa etate 
de 75 ani şi-a dat sufletul în mînile 
creatorului Luni în 28 Iuli (10 August) 
a. c. după un morb greu şi îndelungat.

Prin moartea acestui bărbat au pierdut 
Romînii din Cîmpulung un păstor sufle
tesc blînd, un prieten a celor asupriţi şi 
nenorociţi, un bărbat cu inimă de înger, 
ear noi Romînii din Bucovina un preot 
model şi un naţionalist neşovăitor. Jalea 
după acest suflet blînd e jale adevărată 
şi împărţită de toţi, cîţi l-au cunoscut. Şi 
în aceasta jale afle rudele remase mîn- 
găiere pentru pierderea ce-au suferit-o. 
Inmormintarea a avut loc Joi în 13 Au
gust st. n. c. la oarele 9 a. m. în Cîm
pulung. Doarmă în pace !

— Sîrabătă în 26 Iulie st. v. a. c. 
a trecut la cele eterne Prea Sînţitul 
Episcop al diecezei Caransebeşului, dl 
Nicolae P o p e a ,  membru în casa mag
naţilor ung, membru ordinar al Acade
miei Romine, membru fundator al Aso- 
ciaţiunei pentru literatura romînă şi cul
tura poporului romîn, membru al Reu
niunii învăţătorilor gr. or. romîni din 
dieceza Caransebeşului, membru al Fon
dului de teatru etc. etc., după un morb 
de 2 săptămîni, în al 83-lea an al vieţii 
sale. Inmormintarea a avut loc Marţi în 
29 Iulie v. in Caransebeş. Fie-i ţărîna 
uşoară 4 şi memoria binecuvîntată!

Prelegeri. Duminică în 16 August n. 
va ţine părintele Epaminonda Prelici la 
3 oare p. m. în şcoala poporală din 
Margina o prelegere despre albinărit; 
ear Duminică în 23 August d-nii T. 
Cîrstiuc, înv. sup. şi G. Cojocariu, înv., 
vor ţine în Frătăuţul- nou la 3 oare p. 
m , o prelegere cu acelaş subiect.

Din Braşca. Duminică, în 9 August 
a. c. a aranjat »Arcaşul« din Braşca un 
concert împreunat cu dans. Corul arca
şilor instruat şi condus de domnii Roşea 
şi Boca a executat frumos cîntecele din 
program. Mult a plăcut »Marşul luiTu- 
dor« cor mixt. A fost şi un venit frumos 
material. Dansul din ograda gospodarului 
Popovici a fost întrerupt de o ploaie to
renţială, care a făcut mari pagube gos
podarilor. S ’a prourmat petrecerea destul 
de animată în sala cabinetului de lectură 
»Frăţia«. S’a jucat pînă tîrziu noaptea. 
Au fost şi tineri din Ilişeşti şi împre
jurime. Urmaţi, Ilişeştenilor, exemplului 
feciorilor din Braşca! Unde vi-i „Pău- 
naşul Codrilor“ ?

Starea sămănăturilor în Romînia.
P l o i l e ,  cari au picat săptămînile 
trecute au fost de cel mai mare folos 
porumburi'or, fănaţelor şi păşunelor 
din întreaga ţa ră ; în schimb, au stînjenit 
strînsul şi treeratul cerealelor. In ce pri
veşte secerişul, el fusese făcut mai pre
tutindeni în prima jumătate a lunei, 
cînd timpul era mai cald şi nu începuse 
seria de ploi, numai ovăsul se mai secera 
cătră finele lunei. Ploile din a doua ju
mătate a lunei şi cu deosebire cele din 
ultima decadă pe lîngă că au întîrziat 
treeratul în Dobrogea şi mai ales în 
Moldova, au stricat mult cerealele; căci 
apa a pătruns clăile şi girezile cu gnu, 
orz şi ovăs, iar spicile s’au înegrit şi în 
mare parte au încolţit. Din această 
cauză calitatea cerealilor s’a depreciat în 
multe părţi. Producţiunea cerealelor va
riază foarte mult după regiuni şi după 
timpul ce au avut la secerişul şi treera
tul lor. In general, în Muntenia ea este 
mai satisfăcătoare ca în celelalte părţi 
ale ţării, atît din punctul de vedere al 
cantităţii cît şi al calităţii. Sînt regiuni 
din acele bîntuite de secetă unde nu s’a 
scos nici sămînţa. Porumbul îndreptîndu- 
se pretutindeni prin ploile din această 
lună, a legat în bune condiţiuni; aşa 
îneît va da o producţiune mulţămitoare 
în toată ţa ra ; ba chiar î n unele părţi 
va fi atît de bună, cum rare ori se în
tâmplă. Cu toate astea sînt multe loca
lităţi din Oltenia, cum şi în districtele 
Olt, Teleorman, Brăila şi Ialomiţa, unde 
ploile fiind neîndestulătoare, porumbul a 
rămas mic, foarte slab şi îmbătrînit, aşa 
că aproape nu mai e speranţă de a mai 
da ceva. Sfeclele de zăhar şi de nutreţ 
s’au desvoltat mult în urma ploilor, de 
asemenea şi plantele furagere ca porumb, 
sorg, meiu, paring, semănate în luna 
precedentă. Finaţele naturale s’au cosit 
mai pretutindeni, începîndu-se chiar şi 
la acele din regiunea dealurilor. Nutreţul 
dobîndit este foarte puţin în toată ţara; 
în multe părţi a mai fost stricat şi de 
ploi, cari l-au găsit nestrîns în clăi. Li
vezile de lucernă şi trifoi s’au cosit a 
doua oară. Păşunele şi islazurile au iarbă 
mai mulă, tot mulţămită ploilor ce au 
căzut; Totuşi nu este încă îndestulătoare 
pentru hrana vitelor, cari se ţin mai mult 
prin mirişte unde găsesc mult mohor şi 
scuturătură. Viile sînt de o frumuseţă şi 
vigoare extraordinară în toată ţara; ele 
au atît de mult rod cum rar se vede la 
noi. Varietăţile de struguri timpurii au 
început a se coace. Fructe sînt în belşug 
pretutindeni. în urma ploilor din această 
lună se fac pretutindeni şi cu mare ac
tivitate ogoare şi arături pentru sămă- 
năturile de toamnă, pămîntul lucrîndu-se 
foarte lesne. In unele părţi a şi început 
a se semăna rapiţă.

Tratativele pentru încheierea conven
ţiei comerciale între Romînia şi Austro- 
Ungaria vor fi reluate la Bucureşti în 
luna Septemvrie.

Scupştina sîrbească a primit in şe
dinţa sa de Mercuri budgetul. Eri s’a 
început desbaterea tratatului comercial 
cu Austria.

Demisiunea cabinetului turcesc. Din
Constantinopol se anunţă, că demisiunea 
cabinetului şi a marelui vizir a fost pri
mită. Acum urmează deliberări asupra

formărei noului minister la Yldiz. După 
informaţiunea cercurilor Porţei, demisiu
nea marelui vizir se datoreşte atitudinei 
şeicului Islamului, presei, comitetului june- 
turc şi opiniunei publice, care consideră 
ultimul »haiti kumayun« ca o violare a 
constituţiunii. Miercuri demineaţă şeicul 
Islamului a explicat Sultanului situaţiu- 
nea şi a declarat, că nu mai poate re- 
mînea în minister cu marele vizir, care, 
cu toate asigurările şi jurămintele, vio
lează constituţiunea. Spre seară, marele 
vizir a supus Sultanului demisia sa şi a 
întregului comitet, motivînd-o prin faptul 
că »hattikumayun«-ul a nemulţămit opi
nia publică. Cătră miezul nopţii Sultanul 
a primit demisiunea.

Un acord în Macedonia. Din Sofia se 
anunţă, că tratativele pentru stabilirea 
unui acord politic între Bulgarii din Ma
cedonia şi tinerii turci se urmează cu ac
tivitate. In curînd vor pleca în acest 
scop la Salonic, Matof, Dimitrof şi Do- 
reivan, şefii Ideali ai organizaţiunii revo
luţionare macedonene.

Groaznicul uragan din Prahova. Cetim 
în »Viitorul« : Uragauul desfăşurat Sîm- 
bătă seara asupra oraşului şi judeţului 
Prahova, a fost o adevărată grozăvie 
pentru cetăţeni. Vijelia era atît de pu
ternică, îneît casele erau desvălite sau 
prăbuşite, curţile dărîmate, pomii seculari 
desrădăcinaţi etc. Ploaia cădea cu atîta 
furie, îneît stradele fură încurînd complect 
inundate. In multe case şi pivniţe apa a 
pătruns înlăuntru. Apa Dîmbului, care 
străbate partea de răsărit a oraşului ve
nise mare şi din moment în moment, 
ameninţă să debordeze în oraş. In timpul 
uraganului, multe case au luat foc, fiind 
trăsnite, însă fără ca focul să se întindă. 
Crucile de pe turlele bisericilor au fost 
luate de vijelie. Stâlpii de telegraf au 
fost doborîţi unul peste altul, întrerupîn- 
du-se astfel orice comunicaţie telegrafică 
şi telefonică. Trenurile aflate în mers în 
timpul uraganului, au fost nevoite să stea 
locului din cauza că nu mai puteau să 
îvainteze. Vite şi oameni aflaţi în timpul 
uraganului pe cîmp au fost omorîţi. Po- 
rumburile, pomii fructiferi şi viile, au 
fost distruse pretutindeni pe unde s’a 
abătut vijelia. Pagubele se vor cunoaşte 
precis abia peste cîteva zile, cînd tele
fonul va fi restabilit în întreg judeţul. 
Maniiestaţiile electrice au iost numeroase. 
Mulţi oameni au fost ucişi de trăsnet, 
stînci de munţi au fost prăbuşite etc. 
Pagubele cauzate de acest mare uragan, 
sînt incalculabile.

Distrugerea balonului Zeppelin. Din
cauza stricării motorului, contele Zeppe
lin a fost nevoit să se scoboare Miercuri 
demineaţa la oarele 8 lingă Echterdingen. 
Miercuri, la oarele 3 după amiazăzi o 
furtună violentă a rupt ancora balonului, 
ridicîndu-1 la o înălţime de 50 de metri 
dela punctul unde contele Zeppelin so
cotise că-i bine să ancoreze în vederea 
timpului unt. Pe cînd Zeppelin manevra 
în acest scop, de-odată balonul se încli
nă cu partea dinpărăpt; din partea dina
inte începură să iasă nori groşi de fum. 
In acel moment resună o detunătură te
ribilă, dup care ţişni o coloană de foc. 
Balonul fu complet nimicit.

Bibliografie.
Noutăţi literare, apărute în editura 
Institutului de arte grafice şi edi

tură „MINERVA“ .
M. E m i n e s c u :  Poezii postume. — 

Ediţa IV  revăzută şi complectată după 
manscrisele poetului. Prefaţă de I. Chendi.

Toată comoara de înaltă inspiraţie şi 
adîncă gîndire, care multă vreme a rămas 
necunoscută nouă, se află adunată în 
acest volum, al cărui succes este dovadă 
de dragostea ce a găsit Eminescu în 
sinul publicului rominesc. Preţul lei 1.50.

Al. C a z a b a n : Chipuri şi suflete. — 
Un tînăr scriitor, cu multă vervă şi multă 
îndămînare, ne dă în acest volum o cn- 
legere dintre cele mai interesante novele 
şi sohiţe. Din toate paginile d-lui Caza- 
ban resare o mare dragoste de adevăr 
şi o mare pricepere artistică. Se pare că 
autorul a văzut aidoma toate împrejură

rile, pe care atît de meşter ştie să le 
redea. Preţul lei 1.50.

C a t h o n  T h e o d o r e a n :  Sîngele 
Solovenilor. — Subiectul acestei mari 
povestiri este o temă a eridităţei, desfă- 
şurîndu-se în cadrul raporturilor dintre 
marii proprietari de pămînturi şi ţăranii 
de pe acele pămînturi. Autorul cunoaşte 
foarte bine împrejurările din viaţa dela 
ţară şi ştie să ni le redea cu vigoare. 
Preţul lei 1.50.

C, S a n d u-A I d e a :  Sfaturile unui 
plugar. — Plugarii noştri, de cîtva timp 
au început să simtă lipsa cărţilor, în care 
ar găsi îndrumările de trebuinţă, în di
feritele îndeletniciri ale gospodăriei, Dl 
Sandn-Aldea, ca neobosit cărturar, pri
cepător în materie, în această carte dă o 
serie de sfaturi dintre cele mai de căpi- 
tenie. Preţul 50 bani.

Ioan B î r s e a n u 1: Dor pustiu. — 
Iată în sflîrşit o carte, care ne spune 
ceva cu totul nou. Căci nouă este atît 
marea istorisire „Dor pustiu“, precum 
nouă aste şi arta acestui scriitor de mare 
talent. S ’a puazis, de un critic autorizat, 
că acest scriitor ne va da lucruri suprin- 
zătoare şi ne bucurăm, că acea prezicere 
s’a îndplinit. Citiţi în această carte: 
întunericul. In oraşul fermecat. Iorgu 
Halinţki, sau Frumoasa Hanum şi veţi 
vedea ce însamnă »talent literar«.

Io n  B î r s e a n u l :  Popasuri vînăto- 
reşti. — Cartea aceasta, apărută mai 
dinainte, şi care din eroare n’a fost re
comandată la timp publicului cetitor este 
acum o dovadă, că un adevărat scriitor 
nu se împacă numai cu un singur fel 
de a istorisi. In paginile acestea de în- 
tăiaş dată întâlnim în literatura noastră 
dela Creangă încoace umorul, bine înţe
les, un umor literar, şi nu umorul popu
lar. Preţul lei 1.50.

L u d o v i c  D a u ş .  Iluzii. — Este un 
roman dessinat a înlocui cu succes ro
manele în fascicole, scrise şi traduse nu
mai în vederea unui cîştig bănesc, aşa 
îneît chiar şi numai din aces punct de 
videre cartea d-lui Dauş ar trebui să-şi 
afle destui cetitori. Preţul lei 1.50

P i e r r e  L o t i :  Pescar de Islanda. — 
Traducere de C. Sandu-Aldea. Renu- 
mele de mare scriitor al lui Pierre Loti 
a trecut de mult dincolo de hotarele 
Franţei, tocmai mulţămită romanului, pe 
care dl Sandu-Aldea îl traduce astăzi 
pentru publicul romînesc, care ştie deo- 
seai un adevărat roman titerar, de un 
roman de senzaţie. Preţul lei 1.50.

C a l e i d o s c o p u l  l u i  A. M i r  ea . 
— D-nii D. Anghel şi St. O. Iosif, 
poeţi, a căror colaborare la Sămănătorul 
şi Viaţa Somînească din Iaşi e îndestul 
de cunoscută, au reunit în acest volum 
minunatele lor şaije umoristice, care vor 
face deliciul celor mai dificili cititori. In 
monotonia vieţei de toate zilele, această 
carte aduce tocmai ceia ce lipseşte, nota 
veselă, care este un izvor de energie su
fletească. Versurile celor doi poeţi au 
toată muzicalitatea necesară acestui fel 
de producţie literală şi cartea e menită 
să aibă un frumos succes. Preţul lei 1.50

A. V 1 ah  u ţ ă : Romînia Pitorească — 
In ediţia „Minervei“ această prea fru
moasă descriere a ţării noastre, dela Vir- 
ciorova pînă la Mare, şi dela Dunăre 
pînă la Prut, ne apare într’o lumină, cu 
mult mai strălucită, graţie ilustraţiunilor 
după tablourile marolui Grigorescu, pre
cum şi unor condiţii technice, cu mult 
superioare. Cartea d-lui Vlahuţă a fost 
primită cu multă bucurie încă dela pri- 
apariţie, de aceia o ediţie ca aceasta 
era cu nerăbdare aşteptată. Preţul lei 1.50.
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La Direcţia bunurilor fondului religionar gr.-or. din Bucovina
vor afla loc la 24  Septem vre a. C. oarele 12 m. (timp local) tratări asupra ofer
telor incurse pentru vinderea de lemn de brad şi molid în truncliiu şi anume:

1) relativ la exploatarea unei suprafeţe de 1551*39 h în cercurile silvice de ex
ploatare Straja şi Brodina pe timp de 9 ani. (Cumpărătorului i-se pune la dispo- 
ziţiune gratuit ferestreul cu vapor din Faleău).

2) relativ la exploatarea unei suprafeţe de 602*91 h în cercul silvic de exploatare 
Brodina pe timp de 9 ani. (Cumpărătorului i-se pune la dispoziţiune grâtuit fere
streul cu vapor şi apă din Brodina).

Publicaţiuni şi condiţiuni de vînzare detailate stau la dispoziţiune la direcţiunea 
anumită si se trimit la dorinţă reflectanţilor gratuit.t « i O

Dela direcţiunea bunurilor fondului gr.-or. bucovinean.

(Beliţi „Jlpărarea iraţională“i!

Copile din casă bună
află învăţămînt liceal, gimnazial, muzical 
cît şi conversaţie franceză  şi engleză.

Elevele pot fi primite şi în gazdă
dară numai în număr restrîns. — în ve
derea primirei mărginite a elevelor, se roagă 
a face anunţurile până la 15. A u g u s t

Mila Hrimaly
Cer năuţ ,  strada Reşedinţei Nr. 1.

Cumpăraţi numai la

Pictor decorateur

doanJPadu
absolvent al şcoalei de artă şi industrie din München

Cernăuţ, str. ţ)r. 3gel Jir. 16
recomandă atelierul său pentru

Z u g r ă v it  d© c ă s i ,  după modelurile cele mai noue; 
d e  b is e r ic i  f ir m e , v ă p s î t  ş i  l u c r a t  d e  —  
Uşi, fereşti, mobile etc. special în imitaţiuni de tot felul de 
L ©233.33., m a r m u r ă , şi toate lucrările atingătoare de branşa asta.

Praxa şi teoria mea de 20 ani făcută în oraşele: V i e n a, M ü n c h e n ,
P e s t a  şi diferite oraşe din Elveţia îmi dau speranţa a fi in stare a 
satisface pe deplin dorinţele onoraţilor mei clienţi şi în cele mai 

delicate pretensiuni.
Primesc şi execut cu cea mai mare acurăteaţă ori şi ce comandă.

F iind  un icu l Romîn în  loc, ■?”jinul on. T. P. public.

Jrăilălia romîtieas«“ i a l e x a n d r o  u r s u
''W I nsrnâut. niata nrin.citaa.lă. 3.

larfă bună. — Preţuri moderate.

Recomand atelierul meu de
tuns, bărbierit şi frizat

C er n ă u ţ, p ia ţa  p r in c ip a lă  3 .
In  ogradă la o-fcanga-
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